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Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2023 

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
10 όπλα στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής 

 

Δέκα παρεμβάσεις του υπουργείου Οικονομικών για την πάταξη της φοροδιαφυγής 

και την ενίσχυση των δημοσίων εσόδων περιλαμβάνονται στο νέο φορολογικό 

νομοσχέδιο που θα κατατεθεί εντός του Οκτωβρίου στη Βουλή. Κυβερνητικές πηγές 

υπογραμμίζουν ότι η φορολογική δικαιοσύνη και η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής έχει 

καταστεί βασική προτεραιότητα και στην κατεύθυνση αυτή λαμβάνονται μέτρα και 

προωθούνται πρωτοβουλίες. 

 

Η ΚΕΕΕ στο υπόμνημα που είχε καταθέσει στον πρωθυπουργό και τους πολιτικούς 

αρχηγούς λίγες μέρες πριν από την 87η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, με θέσεις και 

προτάσεις για θέματα που αφορούν την ανάπτυξη και την επιχειρηματικότητα είχε 

υπογραμμίσει την ανάγκη βελτίωσης του φορολογικού περιβάλλοντος. Αναφερόταν 

συγκεκριμένα σε σταθερά βήματα που πρέπει να γίνουν για τη μείωση της 

φορολόγησης σε συνδυασμό με την εντατικοποίηση της μάχης κατά της 

φοροδιαφυγής. 

 

Σε όσα προβλέπονται από το προς κατάθεση ν/σ, κομβικής σημασίας θεωρείται η 

διασύνδεση ταμειακών μηχανών με POS και η υποχρεωτική επέκτασή τους σε όλα τα 

επαγγέλματα καθώς και η καθιέρωση ψηφιακών παραστατικών στη διακίνηση αγαθών. 

 

Οι παρεμβάσεις που προωθούνται συνοψίζονται στις εξής: 

• Ολοκληρώνεται η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS τους πρώτους μήνες 

του 2024. Έτσι θα πιστοποιείται ότι κάθε συναλλαγή POS θα καταγράφεται στην 

ταμειακή μηχανή και τα δεδομένα θα διαβιβάζονται σε σχεδόν πραγματικό χρόνο στην 

ΑΑΔΕ. 

• Επεκτείνεται η υποχρέωση κατοχής συστήματος ηλεκτρονικών πληρωμών (EFT/POS) 

στους υπόλοιπους κλάδους της λιανικής αγοράς που σήμερα δεν έχουν την υποχρέωση. 

Σημειώνεται ότι οι ηλεκτρονικές συναλλαγές οδήγησαν στην αύξηση των εσόδων από 

τον ΦΠΑ και στον περιορισμό της διακίνησης «μαύρου» χρήματος και η επέκτασή 

τους θα διευρύνει τη φορολογική βάση, θα διευκολύνει το έργο των ελεγκτικών 

μηχανισμών και θα περιορίσει τα περιθώρια φοροδιαφυγής. 

• Καθίστανται (εντός του 2024) υποχρεωτικά τα ηλεκτρονικά τιμολόγια ώστε οι 

συναλλαγές να διασταυρώνονται και να επαληθεύονται σε πραγματικό χρόνο. 

Παράλληλα αυξάνονται, αυτοματοποιούνται και ψηφιοποιούνται οι έλεγχοι των 

φορολογικών αρχών. Πλέον τα έσοδα που δηλώνονται δεν μπορούν να υπολείπονται 

από αυτά που προκύπτουν από την ηλεκτρονική πληροφόρηση, ενώ ως τιμολόγια 

εξόδων θα προσμετρώνται για φορολογικούς σκοπούς μόνο όσα έχουν διαβιβασθεί 

ηλεκτρονικά στο myDATA. 



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 
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• Εφαρμόζονται καθολικά τα ηλεκτρονικά βιβλία (myDATA). Τα έσοδα που δηλώνονται 

δεν μπορεί να υπολείπονται από αυτά που προκύπτουν από την ηλεκτρονική 

πληροφόρηση (myDATA, ταμειακές-POS), ενώ ως τιμολόγια εξόδων θα 

προσμετρώνται για φορολογικούς σκοπούς μόνο όσα έχουν διαβιβαστεί ηλεκτρονικά 

στο myDATA. Η επέκταση του myDATA βρίσκεται σε εξέλιξη και η πλήρης εφαρμογή 

θα ολοκληρωθεί εντός του 2024. 

• Απαγορεύεται η χρήση μετρητών στις αγοραπωλησίες ακινήτων. Δηλαδή η 

αγοραπωλησία θα γίνεται μόνο με τραπεζικά μέσα πληρωμής και τα συμβόλαια 

αγοραπωλησίας ακινήτων θα αναγράφουν υποχρεωτικά την εξόφληση του τιμήματος 

μεταβίβασης αποκλειστικά με τραπεζικά μέσα πληρωμής. 

• Ενεργοποιείται το ψηφιακό δελτίο αποστολής (πιλοτικά από τις αρχές του 2024 και 

πλήρως πριν από το τέλος του ίδιου έτους) με στόχο να γίνεται σε πραγματικό χρόνο 

(real time) η παρακολούθηση των διακινούμενων αγαθών. 

• Αυξάνεται το πρόστιμο χρήσης μετρητών άνω των 500 ευρώ, σε ποσό διπλάσιο της 

συναλλαγής, με ενίσχυση των ελέγχων για εφαρμογή του μέτρου μέσω ψηφιακής 

πληροφόρησης. 

• Θεσμοθετείται η πληρωμή της πλειονότητας των κοινωνικών και προνοιακών 

επιδομάτων (επιδόματα τέκνων, επίδομα γέννησης, επιδόματα ανεργίας) μέσω 

χρεωστικών καρτών. Στόχος είναι σε συνδυασμό με την διασύνδεση των ταμειακών 

μηχανών με τα POS, να αποκλείεται η διοχέτευση των επιδομάτων προς την 

παραοικονομία. 

• Αποκλείονται οι παραβάτες λαθρεμπορίας από συνεργασία με όλες τις εταιρίες 

εμπορίας καυσίμων, με νομοθετική ρύθμιση με την οποία θεσμοθετείται η υποχρέωση 

λήψης μέτρων δέουσας επιμέλειας στην εφοδιαστική αλυσίδα καυσίμων, η δημιουργία 

μητρώου παραβατών και η απαγόρευση συνεργασίας με παραβάτες λαθρεμπορίας. 

Στόχος, το νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο να ενισχύσει την υποχρέωση και την 

ευθύνη όσων συμμετέχουν στην εφοδιαστική αλυσίδα καυσίμων να προβαίνουν στους 

αναγκαίους ελέγχους για τα πρόσωπα με τα οποία συναλλάσσονται και να λαμβάνουν 

τα κατάλληλα μέτρα για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου. 

• Στον τομέα των βραχυχρόνιων μισθώσεων θεσμοθετείται συνδυασμός παρεμβάσεων 

με στόχο την αντιμετώπιση αθέμιτου ανταγωνισμού με τα ξενοδοχεία (στις 

περιπτώσεις που η δραστηριότητα αυτά αποκτά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά χωρίς, 

έως τώρα, να συνοδεύεται από τις αντίστοιχες υποχρεώσεις), αλλά και την 

αντιμετώπιση των δευτερογενών αρνητικών επιπτώσεων στην κτηματαγορά και τα 

ενοίκια.  

 


